GONNELLI CASA D’ASTE
ASTA 24
ASTA LIBRARIA ANTIQUARIA
Collezione della Ditta Luigi Gonnelli & Figli
Firenze, 15 - 16 gennaio 2018
Comunicato stampa
Lunedì 15 e martedì 16 gennaio 2018 nuovo appuntamento con la Gonnelli Casa d’aste di Firenze con un’asta libraria dedicata alla Collezione della Ditta Luigi Gonnelli & Figli.

Sarà l’ultima asta che verrà battuta nella sede storica della Libreria Antiquaria Gonnelli in Via Ricasoli 14r, a febbraio, infatti, dopo 140 anni, la sede si sposterà in Piazza Massimo D’Azeglio 13, in un palazzo storico costruito alla fine dell’800, proprio come l’inizio dell’attività della Libreria Antiquaria Gonnelli fondata nel 1875.

In occasione di un evento straordinario come il trasloco della nostra sede verranno posti in vendita al miglior offerente 731 lotti del magazzino storico appartenenti alla Collezione della Ditta Luigi Gonnelli e i suoi eredi. 

Considerata l’eccezionalità dell’evento i libri saranno acquistabili esclusivamente nei giorni d’asta del 15 e 16 gennaio. I lotti non aggiudicati saranno immediatamente ritirati dalla vendita e non saranno disponibili per l’acquisto post-asta.

Tra gli incunaboli in vendita si segnala una prima opera a stampa uscita dalla tipografia di Bonetus Locatello, De civitate Dei, di Sant’Agostino, del 1486 (lotto 66, base d’asta 3.200 euro); i Sermoni Vulgari Devotissimi [...] Ridocti in lingua Toscana, prima edizione volgare del Modus Bene Vivendi attribuito a Bernardo di Chiaravalle del 1495 (lotto 519, base d’asta 2.600 euro) e una prima edizione in volgare pubblicata nello stesso anno della prima edizione latina del 1497 del Libro [...]: della verita della Fede Christiana, sopra el Glorioso Triompho della Croce di Christo di Girolamo Savonarola, (lotto 527, base d’asta 1.800 euro).

All’incanto una copia dell’Elegia di Madonna Fiammetta di Giovanni Boccaccio con firma di appartenenza di  Umberto Sala (lotto 105, base d’asta 1.200 euro) e una serie di vedute e paesaggi italiani, suggestiva raccolta di acquerelli relativi al Gran Tour, attribuibili a Constant Bourgeois (1767-1836), pittore e disegnatore francese (lotto 131, base d’asta 4.000 euro).

In vendita anche un raro testo dedicato alla danza, Choregraphie ou l'Art de décrire la dance, par caracteres, figures et signes démonstratifs...del danzatore e coreografo francese Raoul-Auger Feuillet (lotto 235, base d’asta 6.500 euro).
Si segnala, inoltre, un’edizione originale del Protomathesis: opus varium, ac scitu non minus utile quàm iucundum... del matematico, cartografo e astrologo francese Oronzio Fineo del 1532 (lotto 239, base d’asta 3.000 euro) e la seconda edizione del 1672 del libro illustrato con tavole a “pop up” Descrizione del Sacro Monte della Vernia... di Lino Moroni (lotto 416, base d'asta 1.800) euro.

Tra i lotti in vendita si ricorda, infine, il celebre manuale di calligrafia cancelleresca di Ugo da Carpi, Thesauro de Scrittori Opera artificiosa… del 1535 (lotto 603, base d’asta 2.000 euro), e un album molto raro di Lorenzo Viani, Il martirio. Raccolta di XII Xilografie originali e dirette, (lotto 619, base d’asta 1.000 euro).
Verranno infine posti in vendita circa 90 lotti di libri e di stampe “in gran quantità”.

Esposizione lotti
Da lunedì 8 a domenica 14 gennaio 2018

dalle ore 9 alle 13 e dalle 15:30 alle 19

Presso la Libreria Antiquaria Gonnelli

I Sessione di vendita: lunedì 15 gennaio ore 15:00
Lotti 1-359: Libri a stampa dal XV al XX secolo (parte I)
II Sessione di vendita: martedì 16 gennaio ore 15:00
Lotti 360-643: Libri a stampa dal XV al XX secolo (parte II)
Lotti 644-700: Libri “in quantità”
Lotti 701-731: Stampe “in quantità"
Partecipazione all'asta direttamente in sala oppure via internet tramite "gonnelli live"
Catalogo cartaceo disponibile presso la 
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